[bookmark: _GoBack]Einwilligungserklärung bei Erhebung von personenbezogenen Daten für IMProVE 2:0 - Inclusive Methods in Professional Volunteering in Europe
Kontaktdaten des Verantwortlichen
Verein „Gemeinsam leben und lernen in Europa e.V."
Leopoldstraße 9
94032 Passau
Tel.:   0049-(0)851-2132740
Fax:   0049-(0)851-2132739
info@gemeinsam-in-europa.de
Vereinsregisternummer: Vereinsregister Passau, VR 200172
Vorstandsvorsitzender:
Uwe Gegenfurtner
Geschäftsführerin:
Perdita Wingerter
Wir erheben die folgenden Daten von Ihnen: Vor- und Zuname, Email, Telefon- oder Mobilnummer, Adresse, Geburtsdatum, Anlass der Kontaktaufnahme. Die Datenerhebung erfolgt durch Eintragung in Teilnehmerlisten. Anschließend werden die so erhobenen Daten in den Teinehmer-/Interessentenlisten, einer teilnehmerbezogenen Excel-Liste und in unserer Adress-Datenbank „Caleido“ gespeichert.
Zusätzlich werden Fotos und Videos gemacht, die für Pressemitteilungen, Veröffentlichungen auf Facebook/Instagram und unserer Website, projektbezogene Öffentlichkeitsarbeit und für allgemeine Öffentlichkeitsarbeit des Vereins (z.B. Vereinsbroschüre, Präsentationen) verwendet werden. Diese werden zusätzlich auf dem Datentausch unter der Rubrik „Bilderdatentausch“ sowie in einer nicht öffentlichen Online-Cloud gespeichert.
Die Verarbeitung Ihrer Daten erfolgt zum Zwecke der Durchführung des Projekts. Wir verwenden die erhobenen Daten unter anderem zur Kontaktaufnahme und zur Kommunikation im Rahmen des Projekts. Die Anfertigung der Fotos und Videos erfolgt zusätzlich zum Zwecke der Öffentlichkeitsarbeit des Vereins.
Die Verarbeitung erfolgt auf Grundlage des Art. 6 Abs. 1 lit. a der VERORDNUNG (EU) 2016/679 DES EUROPÄISCHEN PARLAMENTS UND DES RATES vom 27. April 2016 zum Schutz natürlicher Personen bei der Verarbeitung personenbezogener Daten, zum freien Datenverkehr und zur Aufhebung der Richtlinie 95/46/EG (Datenschutz-Grundverordnung).
Eine Weitergabe der erhobenen Daten an Dritte erfolgt bei Anfragen von Ehrenamtlichen oder gemeinnützigen Organisationen mit Bezug zum Projekt. Außerdem müssen die Teilnehmerlisten an die Förderbehörde im Rahmen der Gewährung der Förderung weitergegeben werden. Gegebenenfalls kann ebenfalls eine Weitergabe an die Presse oder sonstige Veröffentlichung in dem oben beschriebenen Umfang erfolgen.
Ihre personenbezogenen Daten werden für die Dauer des Projekts und für einen Zeitraum von 5 Jahren nach dessen Ende gespeichert.
Sie haben das Recht, von uns Auskunft über die betreffenden personenbezogenen Daten zu verlangen sowie das Recht auf jederzeitige Berichtigung oder Löschung oder auf Einschränkung der Verarbeitung oder auf Widerspruch gegen die Verarbeitung sowie das Recht auf Datenübertragbarkeit.
Sie haben das Recht die Einwilligung jederzeit zu widerrufen. Bis zu einem solchen Widerruf bleibt die Rechtmäßigkeit der Verarbeitung auf Grundlage der Einwilligung unberührt.
Sollte die Datenverarbeitung gegen geltende Datenschutzbestimmungen verstoßen, haben Sie ein Beschwerderecht bei der jeweiligen Aufsichtsbehörde.

